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001. PROVA OBJETIVA E REDAGAO 20 SEMESTRE DE 2023

EIX0S: LICENCIATURAS, COMPUTAGAO E NEGGCIOS E PRODUGAO PROCESSO SELETIVO VESTIBULAR

Confira seus dados impressos neste caderno.
Assine com caneta de tinta preta a Folha de Respostas apenas no local indicado.
Esta prova contém 56 questdes objetivas e uma proposta de redacao.

Quando for permitido abrir o caderno, verifique se estd completo ou se apresenta imperfeicdes. Caso haja algum
problema, informe ao fiscal da sala para a devida substituicao.

Para cada questao, o candidato devera assinalar apenas uma alternativa na Folha de Respostas, utilizando caneta
de tinta preta.

Encontra-se neste caderno a Classificacdo Periddica, que podera ser Util para a resolucdo de questoes.

Esta prova terd duracdo total de 5h e o candidato somente podera sair do prédio depois de transcorridas 2h,
contadas a partir do inicio da prova.

Os ultimos trés candidatos deverdo se retirar juntos da sala.

Ao final da prova, antes de sair da sala, entregue ao fiscal a Folha de Respostas, a Folha de Redacédo e o Caderno de
Questdes.

Nome do candidato J

C ) ) O )

FUNDACAO v

vunesp e
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e [ousstio o

Para armazenar alguns arquivos, uma pessoa comprou deter-

. . . 2
minado namero de pen drives. Em 3 deles foram colocados

12 arquivos em cada um, e nos pen drives restantes foram
colocados, em cada um, 8 arquivos. Se o numero total de
arquivos armazenados foi 160, o niumero de pen drives que
ficaram com 12 arquivos cada um foi

E [oustio 02

Em um concurso publico, foram aprovados 20% do nume-
ro total de participantes, mas somente 30% dos aprovados
foram chamados para ocupar o cargo. Os outros 168 can-
didatos aprovados ficaram na lista de espera. O numero de
candidatos aprovados que foram chamados foi

(A) 168.
(B) 144.
(C) 120.
(D)9
(E) 72.

e | ouesio o3

Em uma sala de aula, 35 das 40 cadeiras estdo ocupadas. Se
dois alunos entrarem nessa sala, o nimero de maneiras dis-
tintas de eles escolherem as cadeiras onde irdo se sentar é

(A) 25.
(B) 20.
(C) 1
(D) 10.
(E) 5.

Confidencial até o momento da aplicagéo.

= [ ouestio s

Areta r de equagdo y = 2x + 1 é paralela a reta s. Sabendo
que a reta s passa pelo ponto (1, 5), sua equagéo pode ser
dada por

(A) y=2x+3
(B) y=3x-2

(C)y=x+4

(E)y=2x+5

= [ ouestio o5

O ponto A(x, 2) pertence ao grafico da fungéo f(x) =3x -4 e
o ponto V(3, y) é o vértice da parabola descrita pela fungéo
g(x) = x2 — 6x + 5. A distancia entre os pontos Ae V ¢ igual a

(A) Jz2
(B) /35
(©) Ja7
(D) /38
(E) Ja1

= | ouestio s

Trés amigos, Bento, Caio e Edu, compararam as notas ob-
tidas por eles nas provas de Matematica e de Portugués,
sempre na ordem alfabética de seus nomes. Eles observa-
ram que as notas de Matematica formavam uma progressao
aritmética de razéo r,, = 2 e que as notas de Portugués forma-
vam outra progress&o aritmética de razéo r, = — 1. Sabendo
que a soma das notas da prova de Portugués foi 21 e que
Caio obteve a mesma nota nas duas provas, entdo, a maior
nota da prova de Matematica foi
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E [ ouestio o7

Um quadrado ABCD, com 6 cm de lado, foi dividido em cinco
poligonos, sendo trés triangulos, T,, T,, T,, um quadrado Q e
um trapézio TP, conforme mostra a figura.

A N B
T1
TP T2
M
Q
T3
D C

fora de escala

Sabendo que a area do quadrado Q é 9 cm? e que os pontos
M e N s&o pontos médios dos lados do quadrado ABCD, a
area do trapézio é igual a

(A) 9 2

(B) E cm?2
2

(C) 9cm2
(D) 11 cm2

(E) 2 cm?2

e | ouestio 03

Em uma urna foram colocados 24 cartbes, numerados de
29 a 52. Retirando-se aleatoriamente um cartdo dessa urna,
a probabilidade de que o numero que esta no cartdo seja
divisivel por 3 é de

(A)

w|=

(B)

©| =
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= [ousstio s

Duas caixas, A e B, ambas na forma de um prisma reto de
base retangular, com alturas H, e Hg, respectivamente, tém
suas medidas indicadas na figura.

N &
(®
“ Q
v 35cm v

40 cm

fora de escala

Sabendo que o volume da caixa A é 300 cm® maior do que o
volume da caixa B e que a altura da caixa A € 6 cm menor do
que a altura da caixa B, entdo a altura da caixa B &

(A) 15 cm.
(B) 18 cm.
(C) 21 cm.
(D) 24 cm.
(E) 27 cm.

= [ouestio 10

O gréfico apresenta o numero de parques tematicos dos
cinco estados brasileiros que possuem o maior numero
deles, cadastrados no Ministério do Turismo até margo de
2022.

Unidades da
“ federagdo com mais
parques tematicos
registrados

RS SP SC PE GO
(www.nexojornal.com.br, 21.07.2022. Adaptado.)

Suponha que o numero de parques tematicos dos estados do
RS e de SP mantenha-se igual nos proximos trés anos. Nes-
sas condi¢des, o numero minimo de parques tematicos que
os estados de SC, PE e GO, juntos, precisariam abrir nesses
trés anos, além dos que eles ja possuem, para que a média
aritmética do numero de parques tematicos deles fique maior
que a média aritmética do niumero de parques tematicos dos
estados do RS e de SP seria de

Confidencial até o momento da aplicagéo.



Leia um trecho do conto “Santa com a base marcada”, de
Jarid Arraes, para responder as questdes de 11 a 13.

Numa das tardes de trabalho, domingo, depois da missa
da manh&, um homem entrou na Igreja e comecou a tentar
mover os bancos. Grunhia na empurragdo, mas ndo conse-
guia tira-los do lugar. Repetia alguma coisa sobre abrir espa-
¢o, sobre precisar de espaco. Carolina logo viu que se tratava
de um louco.

[...]

O fato é que Carolina, que prestava atengéo na Virgem
Maria, comegou a reparar que os olhos da Santa estavam
chorando também. Junto com o doido, a Santa também der-
ramava lagrimas.

Nao dava pra ficar ajoelhada vendo a Santa chorar. Co-
mecou a tirar fotos e fazer videos com o celular. Diriam que
era tudo montagem, mas era uma evidéncia a mais.

[...]

O homem ficou de pé, apontou pra Santa, abaixou os
bragos. Olhou pra Carolina por alguns segundos, apontou pra
Santa de novo.

Meu Deus, que homem louco.

— A Santa esta com pena de mim.

— Ta, mas por qué? Ta com pena de qué? E por que
ela s6 tem pena de vocé? N&o tem mais gente pra ela sentir
pena?

[...]

Carolina suspirou.

Nao adianta discutir com doido, a questao é essa estatua
chorando. Ta chorando, eu t6 vendo. Vou deixar esse homem
rezando e vou chamar mais gente.

— Fica ai, viu? Eu vou chamar mais gente pra ver a
Santa.

— Ninguém vai acreditar em vocé.
— Eu vou chamar mesmo assim.

Saiu correndo, abriu as portas que davam pra frente do
altar. Viu uma senhorinha caminhando devagar pela calgada
perto da Igreja e foi até ela. Com muito jeito, muito mesmo,
que era pra nao ser vista como doida, explicou a situacao.

(Jarid Arraes. Redemoinho em dia quente, 2019.)

Em relacdo ao evento ocorrido na Igreja, o homem acredita
que as pessoas se mostrariam

(A) atbnitas.

(B) oportunistas.
(C) ceticas.

(D) compassivas.
(

E) indignadas.

Confidencial até o momento da aplicagéo.

O discurso indireto livre se configura pela mistura entre a voz

de um personagem e a do narrador, a exemplo do que ocorre
em

(A) “O homem ficou de pé, apontou pra Santa, abaixou os
bragos.” (42 paragrafo)

(B) “— A Santa esta com pena de mim.” (62 paragrafo)

(C) “Nao adianta discutir com doido, a questao é essa esta-
tua chorando.” (92 paragrafo)

(D) “Saiu correndo, abriu as portas que davam pra frente do
altar.” (132 paragrafo)

(E) “Com muito jeito, muito mesmo, que era pra nao ser vista
como doida, explicou a situag&o.” (132 paragrafo)

Em “Viu uma senhorinha caminhando devagar pela calgada

perto da Igreja e foi até ela.” (132 paragrafo), o sufixo da pa-
lavra sublinhada expressa

A) exagero.

) depreciagao.

(

(B

(C) ironia.
(D) atenuagao.
(

E) afeto.

Leia o trecho da musica “Venha até Sao Paulo”, de Itamar
Assumpgao, para responder as questdes de 14 a 17.

Venha até Sao Paulo ver o que é bom pra tosse
venha até Sdo Paulo dance e pule o rock and rush
entre no meu carro vamos ao largo do Arouche
Liberdade é bairro mas é como Japao fosse

Venha nesse embalo concrete fax telex

igreja praga da Sé faga logo sua prece

quem vem pra Sao Paulo, meu bem, jamais se esquece
nao tem intervalo tudo depressa acontece

Vai e vem e tchan e tchun éta sobe e desce

gente do nordeste do norte aqui no sudeste

batalhando nesse mundaréu de mundo que sé cresce
[que s carece

que so carece que so cresce

(Pretobras: por que que eu hdo pensei nisso antes?, 2006. Adaptado.)
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= [ ouestio 14

O eu lirico vé a cidade de Sao Paulo como um espago no qual

(A) a violéncia e a pressa eliminam as possibilidades de civi-
lidade e de convivio com o outro.

(B) a busca por desenvolvimento tecnoldgico implica a falta
de liberdade da populagao.

(C) aintensidade do fluxo migratorio € diminuida pela falta de
capacidade real de acolhimento.

(D) a populagéo parece se misturar em meio a uma realidade
urbana cadtica.

(E) a miscigenagao dos habitantes impossibilita a definicao
de uma identidade ao lugar.

= | ouesio 15

Pertence ao grupo das classes de palavras invariaveis o ter-
mo sublinhado em:

(A) “Venha até Sao Paulo ver o que € bom pra tosse” (12
estrofe)

(B) “entre no meu carro vamos ao largo do Arouche” (12
estrofe)

(C) “Venha nesse embalo concrete fax telex” (22 estrofe)

(D) “quem vem pra Sao Paulo, meu bem, jamais se esquece”
(22 estrofe)

(E) “patalhando nesse mundaréu de mundo que so cresce
que so carece” (32 estrofe)

e | ouesio 16

Na ultima estrofe, ha predominancia de verbos no

(A) presente do indicativo, o que corresponde a previsdo de
acgdes iminentes.

(B) presente do indicativo, o que corresponde a descri¢do de
acdes constantes.

(C) gerundio, o que corresponde a narragao de agdes ja ces-
sadas, mas que se estenderam no tempo.

(D) gerundio, o que corresponde a narragdo de agdes
comecgadas no passado e que continuam a se estender
no tempo.

(E) imperativo afirmativo, o que corresponde a proposta do
eu lirico de que ocorram certas acdes.
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Em “Venha até Sao Paulo”, ha associagdo de duas palavras
com semelhanga fonica e significados diferentes no verso:

(A) “Venha até Sao Paulo ver o que é bom pra tosse” (12 es-
trofe)

(B) “entre no meu carro vamos ao largo do Arouche” (12 es-
trofe)

(C) “Liberdade ¢ bairro mas é como Japao fosse” (12 estrofe)
(D) “gente do nordeste do norte aqui no sudeste” (32 estrofe)

(E) “batalhando nesse mundaréu de mundo que s6 cresce
que so carece” (32 estrofe)

Leia o trecho do poema “Balada real”, de Celina Ferreira,
para responder as questdes de 18 a 20.

Tendes castelo, mais nada.
Nem por isso vOs sereis

0 dono de minha vida:
Vivo tranquila sem reis.

Tendes castelo, afirmais

e ndo me convencereis.
N&o vos presto vassalagem,
nao sou amiga de reis.

(http://www.poetacelinaferreira.com, 2020.)

= [ ouestio 1

O poema pode remeter as cantigas de amigo do Trovado-
rismo porque nele se observa

(A) religiosidade mistica.

(B) eu lirico feminino.

(C) idealizagao do pretendente.
(D) ambiente bucdlico.

(E) submissao masculina.

Confidencial até o momento da aplicagéo.



= [ ouestio 1

“Tendes castelo, mais nada. / Nem por isso vos sereis” (12
estrofe)

Se a concordancia fosse feita com a terceira pessoa do
plural, mantendo-se o tempo e o modo dos verbos subli-
nhados, as formas verbais seriam, respectivamente:

A) teriam — foram.

B) tém — seriam.

(
(
(C) tem — eram.
(D) tém — serao.
(

E) tem — serdo.

= [auestio 20

Em “Tendes castelo, afirmais / e ndo me convencereis.” (22
estrofe), o termo sublinhado introduz uma oragao que, em
relacédo a anterior, expressa

A) alternativa.

B) condigao.

(

(

(C) explicagao.
(D) conclusao.
(

E) oposicéo.

Leia o texto para responder as questdes de 21 a 25.

There are many positive aspects to tourism. Around
two billion people travel each year for tourism purposes.
Travel and tourism connect people and bring the world
closer through shared experiences, cultural awareness and
community building. It provides jobs, encourages regional
development, and is a key driver for socio-economic
progress.

But there is often a downside. Many popular destinations
are threatened by increasing pollution, environmental risks,
damage to heritage sites and overuse of resources. And that's
without factoring the pollution caused by travel to and from
these destinations.

So, with that in mind here are two tips that will help you
to enjoy your trip, and leave with the confidence that your
favoured tourist destination will not be damaged by your
presence, once you return home:

1. Many of us are switching to sustainable options in our
daily lives, and we can take the same attitude when we’re on
the road. By choosing reusable bottles and bags wherever
you go, you can help ensure there is less plastic waste in the
ocean and other habitats.

2. On the whole, tourists use far more water than local
residents. With a growing number of places experiencing
water scarcity, the choices you make can help ensure people
have adequate access to water in the future. By foregoing a
daily change of sheets and towels during hotel stays, we can
save millions of litres of water each year.

(https://news.un.org, 08.10.2022. Adaptado.)

Confidencial até o momento da aplicagéo.

The text intends to
A) compare the differences between travel and tourism.
B) explain why cultural tourism is important.

(
(
(C) show important tips on how to stay safe while travelling.
(D) draw attention to the different types of tourism.

(

E) indicate ways on how to make a positive impact on travels.

E [austio 22

In the excerpt from the first paragraph “It provides jobs”, the
underlined word refers to

A) “world”.
B) “regional development”.

(
(
(C) “tourism”.
(D) “community building”.
(

E) “cultural awareness”.

e | ouestio 23

No trecho do segundo paragrafo “But there is often a
downside”, o termo sublinhado expressa

A) consequéncia.
B) contraste.

(

(

(C) concessao.
(D) condigéo.

(

E) causa.

< QUESTAO 24

No trecho do item 1 do texto “By choosing reusable bottles
and bags wherever you go, you can help ensure there is less
plastic waste in the ocean and other habitats”, a expressao
sublinhada descreve

A) como algo deve ser feito.

B) quando algo deve ser feito.

(

(

(C) o lugar onde algo deve ser feito.

(D) o motivo pelo qual algo deve ser feito.
(

E) a frequéncia com que algo deve ser feito.
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A expresséao “water scarcity”, no item 2 do texto, significa, em
portugués,

(A) poluigéo da agua.

(B) falta de agua.

(C) fornecimento de agua.
(D) custo da agua.

(E) desperdicio de agua.

= [ ouestio 26

Leia o cartum de Glasbergen.

“You keep me on a chain, you make me eat on the floor,
you never let me go out in public alone. We need counseling!”

(www.gocomics.com)
A fala do cachorro

(A) revela um posicionamento favoravel as atitudes de seu
dono.

(B) sugere uma alternativa viavel para seu comportamento
inadequado.

(C) mostra que ele esta cansado da ragao oferecida por seu
dono.

(D) indica uma insatisfacdo em relagdo as atitudes de seu
dono.

(E) evidencia seu medo de andar sozinho em local publico.
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Al I

A democracia estabelecida na Atenas da Antiguidade Clas-
sica ficou conhecida por ser

(A) fundamentada em distingbes sociais e reservada a aris-
tocracia ateniense.

(B) baseada na participagao direta e restrita aos homens
atenienses.

(C) representativa e reduzida aqueles que nasceram na
polis.

(D) apoiada na coletividade e aberta a todos os residentes
da cidade.

(E) exclusivista e limitada ao grupo militar urbano.

= [ ouestio 28

Para descrever os nove anos em que viveu no chamado Bra-
sil holandés, Johan Niehof, funcionario da Companhia das
indias Ocidentais, escreveu uma crénica da qual se extraiu
0 seguinte excerto:

Todo o litoral brasileiro esta literalmente tarjado de pe-
quenos cursos d’agua que vém langar ao mar apoés terem
banhado extensos vales. Por isso, os engenhos de cana
erigidos nas regides ribeirinhas desfrutam grande economia
tanto no transporte como na méao de obra. Além de moverem
esses rios os engenhos instalados em suas margens, servem
eles para o transporte do agucar e constituem via facil para o
abastecimento das fabricas. Condi¢des assim tdo vantajosas
n&o se encontram em nenhum outro pais das indias Ociden-
tais, e, por isso, neles ndo se poderia cuidar com lucro da
cultura da cana.

(Apud Evaldo Cabral de Mello. O Brasil holandés (1630-1654), 2010.)

No excerto, o funcionario holandés faz uma

(A) averiguacdo da devastagéo do sistema ambiental devido
ao plantio extensivo da cana-de-acgucar.

(B) projegdo de como poderiam ser os sistemas de explora-
¢ao agucareiros empregados ao longo da costa brasileira.

(C) indagagéao das possibilidades de uso da natureza para o
bom aproveitamento do cultivo de cana-de-agucar.

(D) constatagao da potencialidade dos recursos naturais
para a maximizagao dos ganhos da produgéo agucareira.

(E) certificacdo do aproveitamento ineficaz da riqueza am-
biental brasileira pelos engenhos de agucar.

Confidencial até o momento da aplicagéo.



= [ ouestio 20

Um museu de Londres concordou em devolver ao gover-
no nigeriano 72 objetos saqueados de Benin City em 1897.

Todos os objetos foram retirados do Reino de Benin, no
que hoje € a capital do estado de Edo, no sul da Nigéria,
durante uma operagéo militar britanica em fevereiro de 1897,
disse o0 museu.

Os artefatos incluem 12 placas de latdo que fazem parte
de um género conhecido como “bronze do Benin”.

Essas esculturas de bronze foram criadas pelo menos
desde o século 16 para decorar a corte real em Benin, de
acordo com o Museu Britanico.

(cnnbrasil.com.br)

O saque realizado pelos britanicos em Benin foi uma das
expressoes

(A) da missao civilizadora europeia para preservar a cultura
africana.

(B) do desprezo dos paises europeus em relagdo a produgéo
artistica africana.

(C) do equilibrio entre as forgas industriais europeias e os
reinos africanos.

(D) da divisao igualitaria das riquezas africanas entre os
paises europeus.

(E) da dominagéao do continente africano pelas poténcias
imperialistas europeias.

= | ouestio 50

Leia o excerto de artigo escrito por Aristides Lobo em 1889
e o trecho do romance Esau e Jaco, de Machado de Assis,
publicado em 1904.

Por ora, a cor do governo é puramente militar e deve-
ra ser assim. O fato foi deles, deles s6 [...]. O povo assistiu
aquilo bestializado, atdnico, surpreso, sem conhecer o que
significava. Muitos acreditavam sinceramente estar vendo
uma parada.

(monarquiaconstitucional.jusbrasil.com.br)

— Como diabo é que eles fizeram isto, sem que nin-
guém desse pela coisa? refletia Paulo. [...]. Deodoro é uma
bela figura. Dizem que a entrada do marechal no quartel, e
a saida, puxando os batalhdes, foram espléndidas. Talvez
faceis demais; € que o regime estava podre e caiu por si...

(Machado de Assis. Obra Completa, 1994.)

Ambos os excertos partilham a ideia de que a Proclamacéao
da Republica

(A) causou espanto nos setores das elites da sociedade
brasileira.

(B) resultou do enfraquecimento dos militares brasileiros.

(C) aconteceu sem a participagdo das camadas populares
brasileiras.

(D) decorreu da fragilidade do regime imperial brasileiro.

(E) expressou a comunhdo dos interesses econdmicos
brasileiros.

Confidencial até o momento da aplicagéo.

Analise a tabela.

Populagao urbana

Década 1940 1950 Aumento percentual
Coias | 36131 ] 0701 | 151,28%
Brasil 8899202 | 13925769 56,48%

(O Brasil em numeros. Apéndice do
“Anuério Estatistico do Brasil — 1960”, IBGE. Adaptado.)

Os dados da tabela sdo explicados, entre outros fatores,

A) pela criagdo da cidade de Brasilia como capital do pais.

(

(B) pela expanséao da atividade extrativista da borracha.
(C) pelo aumento da industrializagdo pesada em Goias.
(

D) pelo esvaziamento das areas litordneas em direcédo ao
centro do pais.

(E) pela crise agropecuaria no Planalto Central brasileiro.

B Josmoz

Analise a imagem de autoria de Rube Goldberg.

€CT

Paz na atualidade

(www.illustrationhistory.org. Adaptado.)

Publicada originalmente em 1947, ja no inicio da Guerra Fria,
a imagem revela uma preocupag¢ao com a

(A) insuficiéncia da divisao internacional em zonas de influén-
cia ideoldgicas.

(B) instabilidade da manutenc¢ao da seguranga internacional.

(C) alienagao das pessoas em relagao aos problemas politi-
cos do mundo.

(D) inviabilidade na organizagéo de conferéncias internacio-
nais de paz.

(E) presséao psicolégica no mundo devido a fragilidade das
armas nucleares.
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B Jouesnoss

“O Mercosul ndo deve ser considerado como um fardo,
apesar das dificuldades, mas sim um espaco privilegiado
para o Brasil conseguir implementar uma estratégia de de-
senvolvimento”, argumenta Roberto Menezes, professor de
relagbes internacionais da Universidade de Brasilia. “Um pais
nédo pode ficar preso a sua regido, porém, nesse contexto,
deve trata-la como prioridade”.

(Ana Flavia Castro. www.metropoles.com. 08.01.2023. Adaptado.)

Considerando o excerto, uma vantagem proporcionada pelo
Mercosul para o desenvolvimento da economia brasileira
consiste

(A) no aumento dos custos envolvendo entrega e estoque de
mercadorias.

(B) na burocratizagao dos processos de importacédo e expor-
tacao.

(C) na redugéo das tarifas alfandegarias na comercializagao
entre paises-membros.

(D) na integragéo das politicas fiscais e trabalhistas entre os
paises-membros.

(E) na destinagado das mercadorias concentrada em paises
que nao integram o bloco.

UVSP2204 | 001-PrObjetiva-Redacao
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= [ ouestio s

Analise os mapas que retratam a taxa de crescimento do re-
banho bovino nas microrregides brasileiras em 1990 e 2015.

1990

=1 10,00-0,48|
=1 10,48-0,97|
=1 (0,97-1,45
== 11,45-1,94|
I (1.94-2,42|
. 12.42-2,91|

250 500 1000 km

2015

=1 10,00-0,61|
1 061-1,23
=0 11,23-1,85)
=2 |1,85-2,46]
B 12.46-3,08]
[ (3.08-3,70]

250 500 1000 km

(Adirson M. de Freitas Junior e Pedro Henrique B. de Barros.

“A expansédo da pecuaria para a Amazonia legal: externalidades espaciais,
acesso ao mercado de crédito e intensificagdo do sistema produtivo”.
Nova Economia, janeiro de 2021.)

Os mapas evidenciam que a area de maior expansao do
rebanho bovino entre 1990 e 2015 na Amazdnia Legal coin-
cide com a regiao

A) dos maiores indices de industrializagao.

B) de producgdo de eucalipto.

(

(

(C) de produgéo de algodao.
(D) do arco do desmatamento.
(

E) das reservas de carvao mineral.

Confidencial até o momento da aplicagéo.



Examine a imagem que retrata um dos movimentos realiza-
dos pelas placas tectbnicas.

v/

o

(www.byjus.com. Adaptado.)
Uma das consequéncias desse movimento € a
A) formacgao de fossas tectdnicas.

B) ocorréncia de abalos sismicos.

(
(
(C) constituicdo de cadeias montanhosas.
(D) diminuigao do intemperismo.

(

E) expansao das dorsais oceanicas.

= [ ouestio 36

Sem arvores e com seu subsolo permanentemente con-
gelado, essa mondétona paisagem horizontal é o bioma mais
frio que existe na Terra. Sua fragil vegetagao, em geral mus-
gos, com menos de 10 centimetros de altura e escassos cau-
les andes lenhosos, raramente se conserva nas camadas de
rocha. Isso explica a grande dificuldade em localizar musgos
primitivos preservados em sedimentos glaciais.

(Marcos Pivetta. www.revistapesquisa.fapesp.br, janeiro de 2004. Adaptado.)

O excerto faz referéncia ao bioma
A) taiga.
B) tundra.

(
(
(C) floresta tropical.
(D) floresta temperada.
(

E) savana.

Confidencial até o momento da aplicagéo.
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E [ ouesio s

Analise o esquema que demonstra o funcionamento de uma
termoelétrica.

Combustivel ==

-

‘1.150 °C

Gases de
combustdo

Céamara de
combustéo

¢ Uso final

Gerador

550 °C l
'J‘

(www.usinas.energiaeambiente.org.br)

Gases de

combustéo Eletricidade

Um dos impactos ambientais causados pelo funcionamento
das usinas termoelétricas é a

A) recorréncia de acidentes nucleares.

B) potencializagdo das queimadas.

(

(

(C) dependéncia da regularidade do vento.

(D) necessidade de intensa extragéo de silicio.
(

E) emissao de gases de efeito estufa.

e | ouesio 58

Analise o fragmento de uma carta topografica.

(www.geoftp.ibge.gov.br)

Esse tipo de representagao cartografica tem como objetivo
A) estabelecer uma regionalizagao.

B) apresentar diferengas altimétricas.

(

(

(C) indicar fluxos de dados.

(D) exibir pontos de contagem.
(

E) apresentar limites e fronteiras.

UVSP2204 | 001-PrObjetiva-Redacao



= [ ouestio 3

O propano, um dos componentes do gas liquefeito de petro-
leo (GLP), € um hidrocarboneto que nas condigdes ambiente
apresenta-se como um gas incolor, inflamavel e nao téxico.
Esse gas é empregado como combustivel para fogées e em
motores de caminhdes.

Ao sofrer combustdo completa esse hidrocarboneto produz
gas carbdnico, agua e libera calor, conforme a equagao a
seguir.

1C,H, (9) + X0, (9) — yCO, (g) + 4H,0 (g) + calor
Os valores dos coeficientes estequiométricos, x e y, para

essa reacao de combustao e a classificacdo desse hidrocar-
boneto sao, respectivamente,

A) 5, 2 e alcano.
B) 2, 3 e alceno.

(
(
(C) 5, 4 e alcano.
(D) 4, 5 e alceno.
(

E) 5, 3 e alcano.

= [ouestio a0

A necessidade de ingestédo diaria de calcio (M = 40 g/mol)
por seres humanos varia de acordo com a idade. Individuos
entre 19 e 50 anos precisam ingerir, em média, 1000 mg de
calcio por dia e esse valor aumenta na adolescéncia, durante
a gestacao e também para individuos na terceira idade.

A quantidade média de célcio que um individuo de 50 anos
deve ingerir por dia é de

A) 2,5 x 1073 mol.
B) 4,0 x 1072 mol.

(
(
(C) 2,5 x 1072 mol.
(D) 2,5 x 10~ mol.
(

E) 4,0 x 10" mol.

UVSP2204 | 001-PrObjetiva-Redacao

e [ouestio 41

Do ponto de vista meteoroldgico, a geada € um fendbmeno
caracterizado pela formagédo de uma camada fina de gelo em
superficies expostas, como o solo e plantas, quando a tem-
peratura ambiente atinge 0 °C ou menos. Nessa condi¢éo, o
vapor d’agua presente no ar, em contato com a superficie fria,
muda de estado fisico, depositando-se sobre ela e dando um
aspecto esbranquicado sobre a paisagem.

(https://www.diariodecanoas.com.br)

A mudanca de estado fisico descrita no excerto é denominada
A) vaporizagéao.
B) condensagéo.

(
(
(C) liquefagao.
(D) ressublimagao.
(

E) fusao.

C [ouestio 42

A figura ilustra a obtencéo de trés misturas preparadas em
trés tubos de ensaio identificados com os niumeros 1, 2 e 3.

250 mL
de agua

250 mL 250 mL
de 4gua  de etanol

Y

250 mL 250 mL
de agua de oleo

x { vegetal

1gde
cloreto

x {de sodio

Constitui um sistema homogéneo a mistura que foi preparada
A) no tubo 1, apenas.

B) no tubo 2, apenas.

(
(
(C) nos tubos 1 e 2.
(D) nos tubos 1 e 3.
(

E) nos tubos 2 e 3.

Confidencial até o momento da aplicagéo.



= [ ouestio s

O composto organico, cuja férmula estrutural esta represen-
tada, em seu estado puro, apresenta-se como um liquido in-
color, corrosivo e malcheiroso. Esse composto é obtido natu-
ralmente pela fermentagédo da polpa de madeira e pode ser
encontrado em alguns queijos e temperos artificiais.

O

~ A

composto organico

Considerando a formula estrutural apresentada, afirma-se
que

(A) a molécula apresenta cadeia carbOnica aberta e insatu-
rada.

B) a molécula possui seis atomos de hidrogénio.
C) o composto organico representado é insolivel em agua.

D) a estrutura apresenta o grupo funcional alcool.

(
(
(
(E) a molécula possui um carbono terciario.

< QUESTAO 44

A determinagao da idade de fésseis de seres vivos com até
40000 anos pode ser feita a partir da avaliagdo da quanti-
dade do is6topo carbono-14 presente nele. Sabe-se que o
tempo de meia-vida do carbono-14 € de 5730 anos e a ida-
de é determinada pela comparagao entre a quantidade de
carbono-14 presente no fossil e a quantidade de carbono-14
existente em um ser vivo semelhante ao fossil.

(https://pueblosoriginarios.com)

Considere o féssil de um hominideo, cuja idade, determinada
pelo método do carbono-14, é de 22 920 anos. A porcenta-
gem de carbono-14 presente nesse fossil sera de

(A) 6,25%.
(B) 12,5%.
(C) 25%.
(D) 50%.
(

E) 75%.

Confidencial até o momento da aplicagéo.
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QUESTAO 45

-

O esquema ilustra determinado conceito X estudado na eco-
logia, responsavel por caracterizar biologicamente, e de for-
ma bastante abrangente, os seres vivos.

Comportamento
social

Reprodugéo

Predacéo
sofrida

O conceito X refere-se
A) a produtividade primaria.
B) a comunidade.

(
(
(C) ao habitat.
(D) ao nicho ecoldégico.
(

E) ao nivel tréfico.

< QUESTAO 46

O efeito estufa, fendbmeno natural que promove o aqueci-
mento global e consequentemente as mudangas climaticas,
esta se intensificando no planeta, tendo em vista

(A) o volume emitido de gases como o CO,, CO e CH, ser
cada vez maior, desde a revolugéo industrial.

(B) a combustao da gasolina e a fermentagao do etanol con-
tribuirem de forma similar para o tal efeito.

(C) a capacidade das florestas tropicais de capturarem os
gases emitidos na combustao ser bastante reduzida.

(D) a destruicdo da camada de ozbnio permitir maior absor-
¢ao e refracao de radiagao infravermelha e ultravioleta.

(E) o aumento de abalos sismicos provocarem liberagdo de
magma superaquecido na superficie terrestre.

UVSP2204 | 001-PrObjetiva-Redacao



E [ouestio

Yanomamis concentraram quase 10% dos casos de
malaria em 2022 no Brasil. Dos 123151 casos de malaria
registrados no Brasil no ano passado, 11530 ocorreram no
territério Yanomami. Apesar do elevado volume de registros
da doenga, esse povo indigena é uma fatia muito pequena
no Brasil: os Yanomamis sao cerca de 0,013% da populagao
do pais.

(https://br.noticias.yahoo.com, 26.01.2023. Adaptado.)

A malaria é uma doencga

(A) transmitida diretamente dos garimpeiros para os indige-
nas por via respiratoria.

(B) causada por um protozoario flagelado que parasita
essencialmente a populagao nativa.

(C) prevenida pelas campanhas nacionais de vacinagédo na
Amazdnia e no Cerrado.

(D) relacionada aos disturbios gastrointestinais como disen-
terias, nauseas e vomitos.

(E) caracterizada pela presencga de dois hospedeiros, o mos-
quito Anopheles e o ser humano.

= | ouestio 48

A figura ilustra um hipotético organismo unicelular com orga-
nizagao procariota.

Nucleoide

Parede celular

Membrana plasmatica

Plasmideo
Ribossomo

(https://mundoeducacao.uol.com.br)

Com relagéo as estruturas representadas na figura, afirma-se
que

A) a parede celular é composta por celulose.

B) a membrana plasmatica & semipermeavel.

(

(

(C) o nucleoide é envolto pela membrana nuclear.

(D) o plasmideo é responsavel pela produgéo de energia.
(

E) o ribossomo é responsavel pela digestdo dos nutrientes.

UVSP2204 | 001-PrObjetiva-Redacao

= [ouestio s

O néfron é a unidade funcional de nossos rins responsavel
pelas trés etapas da formacéo da urina.

Tubo contorcido

. roximal
Capsula renal P

(de Bowman)

Arteriola___
aferente

Tubo contorcido
distal

Vénula
renal

Ducto coletor

AL Y

ey -l-‘-.:ﬂ'h

".:L",“_

Capilares

&

Alga néfrica
(algca de Henle)

(https://edisciplinas.usp.br)

Durante o processo de formagéo da urina em uma pessoa
saudavel, a regiao

A) da capsula renal e do glomérulo renal produz aménia.

B) do tubo contorcido proximal degrada toxinas.

(
(
(C) da alga néfrica reabsorve agua para o sistema circulatério.
(D) do tubo contorcido distal produz horménios glicémicos.

(

E) do ducto coletor elimina o excesso de células sanguineas.

e | ouestio 50

Simone e Murilo tiveram quatro filhos. A testagem do tipo san-
guineo referente ao sistema ABO revelou que os quatro filhos
do casal apresentavam quatro fenotipos diferentes entre si.

Com base apenas nessas informagdes, com relagdo ao siste-
ma ABO de tipagem sanguinea, afirma-se que

(A) Simone e Murilo apresentam gendtipos homozigotos.

(B) os quatro filhos do casal apresentam genoétipos homozi-
gotos.

(C) os quatro filhos do casal apresentam gendtipos hetero-
zigotos.

(D) Simone e Murilo apresentam o mesmo genatipo.

(E) Simone e Murilo apresentam gendtipos heterozigotos.

Confidencial até o momento da aplicagéo.



O atleta ugandense Andrew Rotich Kwemoi foi o vencedor
da Corrida Internacional de Sao Silvestre de 2022. Durante
a corrida, ele percorreu as ruas da cidade de Sdo Paulo com
a velocidade média de 20 km/h e, portanto, percorreu cada
quildbmetro, em média, em um intervalo de tempo igual a

(A) 1,0 min.

(B) 2,0 min.

(C) 3,0 min.

(D) 5,0 min.

(E) 6,0 min.

Confidencial até o momento da aplicagéo.

B Joemosz

As figuras mostram dois sistemas de polias, S, e S,, os quais
sdo combinagdes de polias fixas, em azul, com polias moveis,
em vermelho. Cada polia mével divide por dois a forga neces-
saria para sustentar a carga, e a polia fixa apenas modifica o
sentido e a diregao da forga aplicada na corda, tornando mais
coémoda a tarefa de mover a carga.

SISTEMA S1

SISTEMA 82

Nas situagdes representadas nas figuras, as forgas FieFy
necessarias para manter suspensas € em repouso as cargas
de peso P nos sistemas S, e S, tém intensidades, respectiva-
mente, iguais a

(A) P
4

N | T
0]

(B)

N| T

P
6

A~
o}
o| o

| T

m
N—
oo
©| T
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B Joesmioss
A dilatacdo linear AL de uma barra metalica é diretamente
proporcional ao seu comprimento inicial, ao coeficiente de
dilatagao térmica linear do material de que é feita e a va-
riagdo de temperatura a que é submetida. Considere que o
coeficiente de dilatagéo térmica linear do aluminio é igual a
2,4 x 1075 °C~'. A dilatagéo linear AL sofrida por uma barra de
aluminio de comprimento inicial igual a 40 cm, ao ser subme-
tida a uma variagdo de temperatura de 50 °C, é de

(A) 4,8 x 1072 cm.
(B) 2,4 x 1072 cm.
(C) 9,6 x 1073 cm.
(D) 9,6 x 10~ cm.

(E) 4,8 x 1074 cm.

= [ ouestio s

Em um saldo de beleza, uma cliente vé, por meio do espelho
plano a sua frente, o desenho do logotipo do saldo pintado na
parede as suas costas.

A imagem do desenho vista pela cliente
(A) tem dimensdes maiores do que a do desenho na parede.
(B) tem as mesmas dimensbes do desenho na parede.

(C) tem dimensdes que dependem da distancia entre a
cliente e o espelho.

(D) estd a uma distancia do espelho igual a distancia da
cliente ao espelho.

(E) esta a uma distancia do espelho menor do que a distan-
cia da cliente ao espelho.

UVSP2204 | 001-PrObjetiva-Redacao

A figura mostra cinco posi¢des, equidistantes entre si, na tra-

jetdria de um péndulo simples que oscila entre as posigoes
VelZ

A massa do péndulo foi solta, a partir do repouso, da posicao
V e no instante t, = 0 s, e retornou a essa mesma posi¢éo,
pela primeira vez, no instante t, = 1,2 s. Considerando a au-
séncia de forgas dissipativas, no instante t, = 1,8 s, a massa
estava na posicao

= [ouestio 56

Analise o grafico que mostra a variagdo da intensidade da
corrente elétrica | que atravessa um resistor R em fungéo da
diferenca de potencial U aplicada entre os terminais desse
resistor.

| (A) A

/o)

v

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|
Sabe-se que a resisténcia elétrica de um resistor é definida
como a razéo entre a diferenga de potencial existente en-
tre seus terminais e a intensidade da corrente elétrica que o
atravessa. Da anadlise do grafico conclui-se que a resisténcia
elétrica do resistor R

(A) é constante e vale 0,20 Q.
(B) é constante e vale 5,0 Q.

(C) aumenta com o aumento da diferenga de potencial e vale
0,20 Q quando U =20 V.

(D) aumenta com o aumento da diferenga de potencial e vale
5,0Q quando U =20V.

(E) diminui com o aumento da diferenga de potencial e vale
0,20 Q quando U =20 V.

Confidencial até o momento da aplicagéo.
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REDACAO
TexTo 1

A inclusdo obrigatodria de criangas com necessidades especificas — autistas, surdas, superdotadas etc. — em salas de
aula regulares pode ter o efeito inverso e ser uma forma de exclusao em alguns casos, alertam especialistas e pais. “O direito
de todos estarem juntos ndo é maior que o direito individual ao desenvolvimento”, apontou o Ministério da Educagao (MEC),
em 2020.

Recentemente, as intengdes apresentadas para tratar todas as criangas da mesma forma sao positivas: eliminar precon-
ceitos, fomentar a convivéncia com outras criangas, evitar que sejam privadas de contetidos de aprendizagem. O problema é
que a mera “boa vontade” de colocar todos na mesma sala de aula, sem ajuda personalizada e especializada, néo € suficiente
para atingir essas metas, podendo até prejudicar as criangas em muitos casos.

Um estudo realizado nos Estados Unidos apresentou, como consequéncias dessa politica, o atraso do progresso na
aprendizagem e a desmotivagédo dos alunos com deficiéncia, por ndo conseguirem acompanhar as aulas e ndo terem acom-
panhamento personalizado. Do mesmo modo, os alunos sem deficiéncia que estudam em classes inclusivas tiveram seu
desempenho afetado, apresentando baixo resultado académico e comportamental. Além disso, o artigo revelou que os pro-
fessores de salas inclusivas passam mais tempo no gerenciamento da sala de aula e menos tempo na instrugéo e ensino. No
Brasil, a maior parte dos docentes néo esta preparada para atender a demanda desses alunos. O atendimento a criangas com
necessidades especificas é reduzido e precario em muitos lugares.

(Gabriele Bonat. www.gazetadopovo.com.br, 07.01.2023. Adaptado.)
TexT0 2

A PROVA E AMANHA!
| VEJA BEM..OUCA..OLHE.../
! —\ —

(Ricardo Ferraz. www.comolidarcomalunosespecias.blogspot.com, 12.03.2023.)

TexT0 3

Ainclusdo de criangas e adolescentes com deficiéncia fisica ou cognitiva, autismo e altas habilidades em escolas comuns
ganhou félego nas ultimas décadas. Em alguns lugares do Brasil, grande parte dos estudantes que frequentavam escolas
especializadas passou a frequentar salas de aula comuns, como resultado de uma compreensido de que o convivio entre
estudantes com diferentes caracteristicas é enriquecedor para todos. Além de ser uma representacao da vida em sociedade,
o aprendizado fica mais interessante por haver uma interlocucdo maior entre as criangas. Embora sejam necessarias adequa-
¢Oes para receber esses alunos, ndo sdo as criangas que precisam mudar, mas os espacos e materiais pedagogicos.

Para a oficial de Educagao do Fundo das Na¢des Unidas para a Infancia (UNICEF), Erondina Barbosa da Silva, ainda ha
o predominio do capacitismo, que considera incapazes pessoas com deficiéncia: “a gente vive em uma sociedade em que
ha muitas diferengas e conviver com elas dentro das escolas & benéfico para todos. Quando ha estudantes com deficiéncia
em sala de aula, percebemos que esses se beneficiam, mas os outros se beneficiam muito mais, porque aprendem o sentido
de cuidar, de respeitar a diferenca, de respeitar o tempo e a capacidade de cada um”, analisa. Para ela, “o desafio é desnatura-
lizar uma légica excludente”. De acordo Adriana Scott Amaral Restelatto, diretora da Escola Municipal de Ensino Fundamental
(EMEF) Catulo da Paixao Cearense, “a gente consegue mostrar para sociedade que é possivel essa convivéncia, refinando o
nosso trato, o olhar para o outro, sendo mais tolerante e aprendendo que é na diferenga que conseguimos estruturar melhores
possibilidades de convivéncia. O diferencial ndo esta apenas na acessibilidade, mas no olhar focado em acolher as criangas
e ensinar a todas elas que é normal ser diferente”.

(https://gauchazh.clicrbs.com.br, 13.01.2023. Adaptado.)

Com base nos textos apresentados e em seus préprios conhecimentos, escreva um texto dissertativo-argumentativo, empre-
gando a norma-padrao da lingua portuguesa, sobre o tema:

ESCOLA INCLUSIVA:
ENTRE UM CONVIiVIO ENRIQUECEDOR E OS DESAFIOS NA APRENDIZAGEM
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Os rascunhos nao serao considerados na correcao.
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NAO ASSINE ESTA FOLHA
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FUNDAGAO v

vunesp ¢

Confidencial até o momento da aplicagéo.



